

«УТВЕРЖДАЮ»

Пр. ректор МПГУ



работе, д.и.н., проф.

ЛУБКОВ А.В.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Московского педагогического государственного университета о диссертации И.В. Пилипенко «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география.

Диссертационная работа И.В. Пилипенко посвящена изучению и оценке факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве. Сформулированная цель, решаемые автором задачи отражают одно из ключевых направлений современных научных географических исследований мирового хозяйства.

Актуальность. Актуальность темы определяется необходимостью всестороннего изучения факторов конкурентоспособности и механизмов конкуренции стран различного типа в условиях обострения конкурентной борьбы на мировых рынках товаров, труда и капитала в современном мировом хозяйстве, где происходят глубинные процессы трансформации и диверсификации всех компонентов рынков под воздействием информатизации, фронтальной технологической модернизации и постиндустриальных процессов. Особую актуальность подобные исследования имеют для России, остро нуждающейся в теоретических и прикладных разработках по данной тематике, в научном анализе опыта преуспевающих (и не преуспевающих) стран в конкурентной борьбе на мировых рынках.

В работе ясно определены объект и предмет диссертационной работы. Ее цель – выявление основных факторов (причин) высокой конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве, исходя из экономической деятельности субъектов хозяйствования.

Для достижения поставленной цели автор решал 8 задач:

- рассмотреть термин «малая страна», выбрать оптимальную методику для определения малых стран Западной Европы;
- раскрыть содержание термина «конкурентоспособность» в системе мирового хозяйства;
- проанализировать современные теории участия стран и регионов в международном разделении труда с позиции их конкурентоспособности;
- изучить теоретические разработки по проблемам конкурентоспособности стран и регионов в мировом хозяйстве, созданные в мировой науке к настоящему времени; выделить концепции конкурентоспособности, которые были сформулированы учеными из исследуемых малых стран, и обозначить их специфические особенности;

- определить уровень конкурентоспособности малых стран Западной Европы в системе мирового хозяйства с помощью ряда интегрированных, а не частных показателей;
- выявить основные особенности развития и структуры хозяйства малых стран, их экспортную специализацию в рамках международного разделения труда с позиции конкурентоспособности;
- обосновать факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы;
- проанализировать пространственное проявление изменения конкурентоспособности малых стран и его влияние на проводимую в этих странах политику по улучшению конкурентоспособности.

Четко сформулированные и раскрывающие цель исследования задачи позволили автору опереться на стройную и логичную структуру изложения содержания работы.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, отражены в выводах в заключении диссертации.

Связь темы диссертации с планами научных исследований. Представленная кандидатская диссертация выполнена на кафедре географии мирового хозяйства МГУ им. М.В. Ломоносова. Тема работы отражена в планах НИР «Пространственная организация мирового хозяйства: общие закономерности и преобразования в эпоху информационно-технологической революции» и выполнена в рамках 2-х проектов РФФИ – проекта 00-06-80391 «Инновационные механизмы международной конкурентоспособности стран и регионов мира» и проекта 03-06-80084 «Формирование геоконфликтологии как проблемной области общественной географии».

Тема диссертационной работы связана с развитием перспективных научных направлений - «география мирового хозяйства», «география мирового социально-экономического развития», «новые пространственные структуры организации производства в условиях постфордизма», «глобализация мировой экономики».

Оформление и основное содержание работы. Диссертация И.В. Пилипенко объемом 174 с. написана по общепринятой форме. Она состоит из введения с изложением формальных признаков диссертации (с. 4 - 8), 3 глав собственных исследований (с. 9-156), заключения в форме выводов (с. 157-164), списка литературы (с. 165-174), включающего 202 литературных источника и 34 сайта Интернета. Диссертационная работа имеет Приложение, которое содержит 41 рис. и 59 табл. В целом, работа хорошо написана и прекрасно иллюстрирована.

Результаты работы достаточно полно апробированы.

Они докладывались на международных конференциях студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов - 2000», «Ломоносов – 2001» и «Ломоносов - 2003», на научных конференциях и семинарах в Москве (2001, 2002 и 2003 гг.), Екатеринбурге (2003 г.), Пущино (2003 г.), Смоленске (2003 г.) и Томске (2004 г.).

По теме диссертации опубликовано 9 статей (2 – в соавторстве), в том числе 5 – в журналах, входящих в Перечень ВАК РФ.

Научные результаты изложены в 3 главах диссертационной работы.

Автором выполнен большой объем исследований. Рассмотрены 2 различных подхода к выделению «малой страны» с использованием разработок как отечественных, так и зарубежных исследователей: относительный и абсолютный. Раскрыто содержание с геоэкономической точки зрения и выделено 2 составляющих термина «конкурентоспособность»: экономическая и экономико-географическая. Проведены детальная систематизация и ав-

торский анализ более 30 теорий и концепций конкурентоспособности стран и регионов в мировом хозяйстве, участия стран в международном разделении труда и объяснения процессов концентрации производственных мощностей за период с конца XVIII до конца XX вв.

Конкретными объектами экономико-географического исследования стали 13 малых стран Западной Европы. Их исследование показало, что в условиях глобализации и повышения конкуренции на мировых рынках все большее значение получают специфические конкурентные преимущества стран и регионов, сопровождаемые усилением географической дифференциации факторов производства в мировом хозяйстве. Большой научный интерес представляет §3 второй главы (с. 92-100), где подробно рассматриваются внешне-экономическая деятельность малых стран, преимущества малых стран при специализации на определенных группах товаров, их экспортная специализация. Не менее интересен §4 (с. 101-107), в котором автор оценивает уровень инновационного развития малых стран.

В третьей главе автор рассматривает комплекс ведущих факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы. Несмотря на качественные различия в территориальных масштабах малых стран Западной Европы и России, осмысление важнейших факторов успешной конкуренции исследуемых стран на ряде мировых рынков полезно и у нас. В частности, в столь не простом вопросе, как баланс между экономической свободой и участием государства в экономической жизни.

Диссертационную работу И.В. Пилипенко можно рассматривать как новый шаг в развитии знаний о тенденциях развития и механизмов функционирования различных сегментов современного мирового хозяйства.

Высокая степень обоснованности и достоверности результатов и выводов следует из сопоставления и анализа полученных автором данных и соответствующих теоретических положений, а также применения апробированных надежных методов исследований.

Также высока степень новизны научных результатов и выводов. Впервые проведено теоретическое обобщение зарубежных теорий конкурентоспособности по основным научным школам – американской, британской и скандинавской, а также выделены основные направления исследований наиболее конкурентоспособных пространственных систем организации производства. Автор выявил тенденцию синтеза современными теориями конкурентоспособности двух направлений исследований, имеющих значительную географическую составляющую: объяснение участия малых стран в международном разделении труда и причин образования различных пространственных форм организации производства как крупными фирмами, так и малыми и средними предприятиями. Впервые в явной форме показана ведущая роль институциональных, а не ресурсных факторов эффективного развития и достижения высокой конкурентоспособности малыми странами на основе представления о ведущей роли человеческого капитала в достижении конкурентоспособности: деятельность государства, исследовательские организации, транснациональные корпорации и малые и средние предприятия.

Рекомендации по использованию данных. Полученные автором данные необходимо рекомендовать к представлению и использованию:

- в научных исследованиях для совершенствования методов экономико-географического и страноведческого анализа;
- в учебном процессе при преподавании курсов экономической и социальной географии, географии мирового хозяйства;
- в развитии теории конкурентоспособности стран и регионов в мировом хозяйстве с комплексных экономико-географических позиций;

- новейших разработок ученых высокоразвитых стран в теории и практике управления социально-экономическим развитием как России в целом, так и отдельных ее регионов в частности.

Оценка внутреннего единства полученных результатов. Диссертация – результат целенаправленных исследований автора и представляет собой законченный цельный научный труд, направленный на решение соответствующей актуальной проблемы – комплексной оценки факторов конкурентоспособности малых стран Зарубежной Европы в мировом хозяйстве.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации. Все результаты диссертации, выводы и защищаемые положения изложены в 9 публикациях.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации. Выводы в диссертации соответствуют выводам, опубликованным в автореферате.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации. Не подвергая сомнению высокую научную значимость работы можно указать на следующие недостатки диссертационного исследования.

Во-первых, несмотря на подробное рассмотрение автором развития информационно-коммуникационной сферы, в диссертации недостаточное внимание уделено транспортной составляющей пространственной структуры малых стран и их специализации на транспортных услугах в системе мирового хозяйства. Это можно было бы рассмотреть с использованием концепции «цепочки добавления стоимости», авторский критический анализ которой представлен в пп. 2.1 (с. 19-21) и 4.2 (с. 54-58) гл. 1, что позволило бы также раскрыть важность портового комплекса для хозяйства малых стран и особенности товарооборота между малыми странами и торговыми партнерами.

Во-вторых, автор, детально раскрывая специализацию малых стран в международном разделении труда в новейших отраслях промышленности и описывая формирование новых высокотехнологичных кластеров малых и средних предприятий (§4 гл. 3, с. 141-156), не рассматривает малые страны и образующиеся кластеры в системе информационного общества в целом. В связи с переходом большинства высокоразвитых стран, в том числе и малых стран Западной Европы, к информационной стадии развития можно было бы уделить внимание влиянию региональных особенностей развития географических концентраций предприятий, работающих в отраслях «хай-тек», на общую информатизацию хозяйства малых стран, а также выявить социо-культурную составляющую данного процесса.

В-третьих, анализируя особенности участия малых стран в международных организациях (ЕС, ЕАСТ, ЕЭП и Северный Совет) в п. 1.4 гл. 3 (с. 111-117) и подробно описывая процесс расширения ЕС и усложнения его функций в табл. 10 на с. 113, автор упустил из внимания важный Амстердамский договор, подписанный 2 октября 1997 г. министрами иностранных дел 15 стран-членов ЕС, где были выделены основные цели, которые должны достигаться в процессе повышения роли ЕС как единого актора на международной арене, и который обеспечил необходимую «гибкость» структурам ЕС, позволившей сохранить их эффективность в расширенном Союзе.

Соответствие диссертации к предъявляемым требованиям раздела IV «Правил присуждения ученых степеней».

Заключение. Рассматриваемая диссертация представляет собой законченную научную работу, выполненную на современном методическом уровне. Выводы достоверны и основаны на большом фактическом материале. Все основные положения отражены в публикациях. Учитывая актуальность, новизну, теоретическое и практическое значение работы, вклад в разработку тематики конкурентоспособности стран на мировых рынках, считаем, что диссертационная работа И.В. Пилипенко «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве» соответствует п. 8 Положения «О порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география.

Отзыв составили кандидат географических наук, доцент кафедры экономической и социальной географии географического факультета МПГУ Д.Л. Лопатников и кандидат географических наук, доцент кафедры экономической и социальной географии географического факультета МПГУ Е.В. Баранчиков.

Отзыв обсужден на заседании кафедры экономической и социальной географии 7 мая 2004 г., протокол № 9.

Заведующий кафедрой экономической и социальной географии географического факультета МПГУ, доктор географических наук, академик РАО

В. П. Максаковский

В.П. МАКСАКОВСКИЙ



В.П. Максаковский
 МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
 Д.Л. Лопатников
 Е.В. Баранчиков

[Handwritten mark]